

страданія. Нѣчто такое, думаю, желаетъ указать и Христосъ. Если Я, говоритъ, уже совершилъ такіа чудеса, и это при васъ—свидѣтеляхъ, и Параклитъ также станетъ чудотворить у васъ, а между тѣмъ дерзость іудейскаго безумія не ослабнетъ, напротивъ—они будутъ въ томъ же настроеніи, и даже въ еще худшемъ: то, говоритъ, „не соблазняйте“, когда и сами окажетесь въ такомъ же состояніи, но вспоминайте всегда Мои слова: „ибо ученикъ не выше учителя, ни рабъ не выше господина своего“ (Матѣ. 10. 24).

XVI, 2. Отъ сонмищъ ижденутъ вы. Но прїидетъ часъ, да всякъ, иже убїетъ вы, возмнитъ службу приносити Богу ¹⁾.

Дошелъ до самой, такъ сказать, послѣдней степени ужасовъ, до предсказанія смертной опасности, не для того, чтобы внушить безсильный страхъ своимъ ученикамъ,—это не подобало дѣлать Тому, Кто желалъ всячески поощрить къ возможно безбоязненному проповѣданію евангельскаго ученія,—но для того, чтобы отгоняя сильный страхъ, какъ уже предвидѣнный и потому ставшій легко переносимымъ, они преодолевали уже всякое зло и совѣмъ никакого значенія не придавали, если бы даже и приключалось какое либо изъ кажущихся самымъ невыносимымъ зломъ. Въдъ не убоявшимся бѣльшаго, какой вредъ могло бы нанѣсти меньшее? А способныѣ преодолевать до послѣдняго предѣла доходящіѣ ужасы, чѣмъ еще дру-

¹⁾ Въ греч. Ват. оп. вторде *εμῶς*, а въ Ал. *τῶ κείνῳ* вм. *θεῷ*. Въ древнесл. Въ Ассем. и Савв. нѣтъ *отъ сонмищъ ижденутъ вы*.—еще нигдѣ не встрѣчающійся варіантъ ни въ запад. ни въ восточныхъ текстахъ. Древнесл. *прїдетъ* по Ал. *грядетъ*. Древнесл. и Ал. *годика*. Ал. *линить*, древнесл. *мнится*, Кіев и теп. *возмнится*. Зогр. Мир. Ал. *Богоси*, прочіе: *Богу*.

гимъ могли бы быть смущены? Итакъ, чтобы они имѣли душу, готовую къ охотному перенесенію всего и къ такому сопротивленію вреду со стороны Іудеевъ, чтобы не бояться самой даже, если придется, предстоящей жестокой смерти,—говорить, что случится не только обычное, и не на этомъ остановится коварство или сопротивленіе Іудеевъ, чтобы только отлучать отъ синагоги, но и предуказалъ, что нечестіе ихъ дойдетъ до такой жестокости, что крайнюю безчеловѣчность свою будутъ нѣкогда считать стезею благочестія, ведущею ихъ къ Богу. А что у Іудеевъ отлучались отъ синагогъ и въ самомъ началѣ своего дѣла подвергались такому наказанію тѣ, кои были объаты любовью ко Христу,—это станетъ ясно изъ словъ Евангелиста, что „многіе впрочемъ и изъ начальниковъ увѣровали въ Него, но ради фарисеевъ не исповѣдывали, дабы отлученными отъ синагогъ не стать“ (Іоан. 12, 42),—и опять: „уже вѣдь согласились книжники и фарисеи, чтобы ежели кто Его исповѣдаетъ, что Онъ—Христосъ, отлученъ отъ синагоги былъ“ (Іоан. 9, 22). Но если, говорить, и эти злоумышленія Іудеевъ для нѣкоторыхъ оказываются невыносимыми, то должно знать отсюда, что на этомъ не остановятся нападенія на васъ. Но отнюдь, говорить, не печальтесь, если и случится подвергнуться этому. Дерзость нечестія ихъ дойдетъ даже до того, что умерщвленіе васъ будутъ считать въ качествѣ богоугоднаго служенія, что и было, какъ видимъ, со святымъ Стефаномъ, начаткомъ мучениковъ, и съ божественнымъ Павломъ. Навлекши на Стефана обвиненіе въ богохульствѣ и прикрывшись изъ-за этого богоугодною ревностью, они нанесли ему смерть чрезъ побіеніе камнями. Также и на священнаго и премудрѣйшаго Павла нѣкоторые изъ Іудеевъ такъ свирѣпѣли, что

закляли себя ни ѣсть ни пить, доколѣ убьютъ его“ (Дѣян. 23, 21). Такъ написаннымъ найдемъ мы въ Дѣянiяхъ Святыхъ Апостоловъ. Прекрасно поэтому и очень полезно предреченiе, напередъ смягчающее страхъ предъ бѣдствiями, предуготовляя къ мужеству учениковъ, какъ бы уже подвергшихся этому. Вѣдь должна нѣсколько умѣряться для страждущихъ тяжесть бѣды, когда она предвидится, и дѣлаетъ наступленiе свое болѣе слабымъ.

XVI, 3. *И сiя сотворятъ, яко не позмаша Отца, ни Мене* ¹⁾.

Показалъ iудейскую „ревность не по разуму“, какъ и Павелъ говоритъ (Рим. 10, 2), но весьма заблуждающеюся и идущею не по прямому пути, хотя и думающею о себѣ, что она проявляется ради Бога. Вѣдь защищая заповѣдь Моисея, они думали, что благоугождаютъ Богу, дарователю закона, и, сражаясь съ заповѣдями Христовыми, несчастные надѣялись получить не малую славу. Вотъ почему и на проповѣдниковъ евангельскаго ученiя они сильно нападали, но не знали, что должны впасть во все безумiе и что чрезъ безчестiе въ отношенiи къ Сыну прегрѣшаютъ противъ Самого Бога и Отца, даже болѣе—оказывались совершенно не вѣдающими того, кто есть Отецъ и, также, кто—явившiйся изъ Него Сынъ. И удивительное дѣло,—Моисея премудрѣйшаго они спѣшили вѣнчать высочайшими почестями,

¹⁾ Древнесл *си* и *се* Ал *сiя*. Юр въ одномъ М. Карп Ковст Ал и поздн и теи не чит *валз* послѣ *сотворятъ* какъ одни греч. и Кир. Но согл друг. греч чит ОСАГ Мст Мар Мир З Рейм. *сотворятъ* ОСА Мар ГР. *творятъ* З Мст Мир Ал, въ греч. *ποιουσαι*, вѣк.—*σων*. *Отца ни Мене* согл греч ОСГ Мст Мар Мир Р, но А *ни Отца ни Мече* Ал *ни Мене же* Ковст *ниже Мене* (точно). Карп и Ев 15 в. у Амф. *Отца моего* какъ одинъ греч у Тишевд. Пз. Въ Сир син весь стихъ спущенъ.

бывшаго служителемъ закона, который чрезъ ангеловъ (ср. Гал. 3, 19, и Евр. 2, 2),—а Господа нашего Иисуса Христа, открывавшаго неизреченную волю Отца, говорившаго ясно: „отъ Себя не творю ничего, но Пославшій Меня Отецъ, Самъ Мнѣ заповѣдь далъ, что скажу и что изреку“ (Иоан. 8, 28 и 12, 49), не медлили облечь самыми послѣдними безчестіями, хотя Ему сочудотворилъ Богъ и Отецъ и чрезъ чувственный гласъ съ неба свидѣтельствовавъ, ясно восклицалъ и говорилъ: „Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, въ Коемъ Я возблаговолить“ (Матѣ. 3, 17). Такимъ образомъ несомнѣнно, что если кто рѣшится жестоко нападать на проповѣдниковъ божественнаго слова, тотъ окажется въ невѣдѣніи всей вмѣстѣ Святой и Единосушной Троицы. Вѣдь не знаетъ и Отца тотъ, кто ставитъ, въ своемъ собственномъ воображеніи, явившагося изъ Него Логоса внѣ подобающей Ему славы. Въ самомъ дѣлѣ, развѣ у могущихъ наиразумнѣйшимъ образомъ понять природу вещей не должно быть безъ всякаго сомнѣнья принятымъ, что, какъ скоро онъ Единосущенъ Отцу, то и будетъ говорить конечно согласное съ волею Отца,—а какъ имѣющій Его общникомъ славы, будетъ имѣть Его конечно и сооскорбляемымъ всѣмъ тѣмъ, чѣмъ кто либо нападаетъ на Него (Сына). Такимъ образомъ въ этихъ словахъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ защищается и какъ бы обвиняетъ іудейскія дерзости, налагая поэтому тяжкій и губительный приговоръ на тѣхъ, кои безчестятъ Его своею жестокостью къ самимъ святымъ апостоламъ. Вѣдь не на нихъ собственно должно обращаться прегрѣшеніе, но направляться на Самого Того, кто налагаетъ служеніе божественнаго апостольства, какъ безъ сомнѣнія и къ Самуилу святому нѣкогда говорилъ о сынахъ израи-

левыхъ: „что не тебя унижили, но Меня унижили“ (1 Цар. 8, 7).

Итакъ, весьма опаснымъ оказывается дѣломъ не хотѣть воздавать святымъ подобающую имъ почесть, ибо прегрѣшеніе противъ нихъ должно простереться и на Пославшаго ихъ.

XVI, 4. *Но сія глаголахъ вамъ, да егда прїидеть часъ ихъ, поминайте ихъ, яко Азъ рѣхъ вамъ. 1)*

Не ради, утверждаетъ, чего другаго Онъ велъ къ нимъ рѣчь объ этомъ, какъ для того, чтобы они знали, что, ради Него подвергшись искушеніямъ грѣха, они непремѣнно получаютъ славу за это. Вѣдь не для того, говорить, Я предрекъ, чтобы ослабить силы вашей души и вызвать преждевременный страхъ въ васъ отъ знакомства съ ожидающимъ васъ. Напротивъ Я напередъ далъ вамъ знать это, чтобы вы двоякую отсюда получили пользу. Во первыхъ, вспомнивъ, что предрекъ Я, вы будете удивляться Моему предвѣдѣнію и самое время наступленія испытаній послужитъ вамъ въ удовлетвореніе и укрѣпленіе вашей вѣры, ибо вѣдающій будущее развѣ можетъ не быть Богомъ по природѣ? А кромѣ того и другое, именно: предуготовленный и напередъ знающій, что должно случиться съ нимъ, будетъ подверженъ болѣе слабому страху, легко будетъ предолѣвать все, кажущееся ужаснымъ, и прїобрѣтетъ умъ твердый въ самихъ испытаніяхъ, ибо страданіе, случающееся не-

1) Въ греч. нѣк. оп. *ἀλλά*, др. *ταῦτα* сія Ал, др. *си* и *се*. Въ греч. нѣк. оп. *ἐμῶν*. Также одни чит. *ωρα* безъ *αὐτῶν*, др. приб. и Рейм. *πομιναιτε* ОАЮ Карп др. мн. поздн. *πομιναιти* ТЗ Мст. *πομιναιте* Мар. *помните* Сав. Мир Ал. *поменете* Р. Второе *αὐτῶν* Кир и больш. чит. и слав. *си* или *се*, но Ал. *ихъ*, а Рейм. оп. какъ нѣк. греч. Кіев. и теп. *вспомянете*—не точно. Греч. больш. автор. *μνημονεύετε*, нѣк. поздн. *μνημονείτε*, весьма нелен.—*σητε*. Остром. *рекохъ*.

чаянно вопреки ожиданію, думаю, поражаетъ гораздо сильнѣе. Такъ и Псалмопѣвецъ говоритъ: „приготовился я и не смутился“ (Псал. 118, 60). Итакъ, повелѣваетъ ученикамъ вспоминать, что Онъ благополезно и необходимо предрекъ имъ будущее, ибо было несомнѣнно, что вѣруя и поэтому тому, что Онъ есть Богъ Истинный, — вѣдь Истинному Богу свойственно знать все, — они легко будутъ вѣровать и тому, что избавить ихъ отъ бѣдствій.

XV, 4—6. *Сихъ же исперва не рѣхъ вамъ, ¹⁾ яко съ вами бѣхъ. Нынѣ же иду къ Пославшему Мя, и никто же отъ васъ вопрошаетъ мя: камо идеши? ²⁾ Но яко сія глаголахъ вамъ, скорбь наполни ваше сердце. ³⁾*

Напередъ позаботился Христось и о другомъ, полезномъ и очень необходимомъ. Вѣдь было несомнѣнно, что, призванные Имъ въ началѣ къ ученичеству, находясь всегда и живя вмѣстѣ съ Нимъ, бывъ свидѣтелями многихъ чудесъ и испытавъ несравненную Его силу и всемогущество, — они предполагали, что побѣдятъ всякое искушенье и преодолѣютъ всѣ вообще бѣдствія. Развѣ подобало сомнѣваться еще и малодушествовать тѣмъ, кои получили благоволеніе къ себѣ отъ могшаго совершать такія чудеса? Но такъ какъ Христось предвозвѣстилъ, что они вопреки

¹⁾ Такъ нѣкот., другіе вѣк. *уни* ставятъ послѣ *εἰσερχομαι*, но больш. автор. предъ *εἰσερχομαι* и вѣк. опуск. слав. ОЗ Мар Гал Мст Мир Ал *сихъ же вамъ исперва* (Ал изъ начала) *не рѣхъ* (О рекохъ). Ас *сихъ же азъ не рѣхъ вамъ исперва* Сав *ихъ же исперва не рѣхъ*, Ал. *зане* вм. *яко*.

²⁾ Сав. и никто же отъ васъ вопрошаетъ, Ал и ни единъ же изъ васъ спроситъ Мя, др. древн. *не вопрошаетъ* Мя др. Мене. Ал. (Тип. Добрил. у Амф. ?) *хдѣ* вм. *камо*

³⁾ Ал *сія* вм. древн. *си* и *се*. О *скрѣбь наполни* Сав Мар *скрѣби исполнь* ЗАГ Мст. Мир *скрѣбь исполнь* Ал *печали исполнься*. А З Мар Мир Г Мст *срдѣца ваша* ОС *срдѣце ваше* Ал *ваше сердце*. Всѣ согл. греч. разночт. Ср. еще Кир. къ Іоан 16, 12—13.

ожиданіямъ подвергнутся опасностямъ, то, чтобы не очень смущались этимъ, размышляя и говоря такъ: неужели мы обманулись въ первоначальной надеждѣ своей и ошиблись въ цѣли, считая себя призванными ко всѣмъ благамъ, а въ концѣ концовъ впадая въ столь неожиданныя бѣдствія,—Господь считаетъ необходимымъ изъяснить причину того, почему Онъ не предсказалъ объ этомъ въ началѣ, и говоритъ: *„это съ начала Я не сказалъ вамъ, потому что съ вами былъ.“* Когда еще Онъ пребывалъ съ ними, Онъ легко могъ спасать ихъ, избавлять отъ всякаго искушенія и при всѣхъ случаяхъ дѣлать имъ надлежащія наученія и исправленія. Когда же отходитъ къ Отцу, Онъ благополезно и въ надлежащее время открываетъ имъ неизбѣжное наступленіе того, что ихъ будетъ ожидать. Вѣдь если и у насъ самихъ бываетъ забота о томъ, чтобы не ошибаться въ надлежащемъ времени (для чего либо), то не тѣмъ ли болѣе это должно подобать Богу? Такимъ образомъ время молчанія было въ началѣ, когда еще не наступала необходимость дать имъ наставленіе (о будущемъ). Но когда отходилъ къ Отцу, наступало время сказать. Итакъ, удался ли отъ учениковъ Спаситель, возвратившись къ Отцу, и былъ съ ними дѣйствіемъ и силою и благодатью Духа? Какъ или какимъ образомъ? Вѣдь не обманываетъ, когда говоритъ: *„вотъ Я съ вами всѣ дни и до скончанія вѣка“* (Матѳ. 28, 20). Впрочемъ насколько дѣло (удаленіе отъ учениковъ на небо къ Отцу) касается плоти и присутствія съ тѣломъ, то это не подлежитъ никакому сомнѣнію. Но Спаситель зналъ, что для Его человѣческой природы необходимо будетъ восшествіе Его плоти на небеса, причемъ, какъ Богъ, не невѣдалъ также о томъ, что сердце учениковъ исполнилось горькой печали, ибо

весьма опечалилъ ихъ отходившій Христосъ, между тѣмъ какъ они желали пребывать съ Нимъ всегда. Но какъ уже рѣшившаго сдѣлать это, они не стали спрашивать, зачѣмъ именно и по какой причинѣ Онъ долженъ уйти, или что побуждало и заставляло Его идти на небо. Такимъ образомъ Онъ знаетъ, что изъ любви къ Нему они терпятъ и это и что они не благовременно хранятъ молчаніе, не позволявшее имъ узнать причину Его отшествія, хотя знаніе объ этомъ было для нихъ весьма полезно.

XVI. 7. *Но Азъ истину вамъ глаголю: уне есть вамъ, да (Азъ) иду: аще бо (Азъ) не иду, Параклитъ не приидетъ къ вамъ.* ¹⁾

Сильная печаль, говорить, снѣдаетъ васъ и тяжелое горе смущаетъ, ибо вы, весьма справедливо рассуждая, предполагаете, что не безъ бѣдствій для васъ будетъ Мое удаленіе. Навѣрно впадете вы въ тѣ искушенія, о коихъ Я уже предрекъ и подвергнетесь жестокому нечестію гонителей. Поэтому думая, что полезное всегда надо предпочитать пріятному, скажу вамъ „*истину: полезно вамъ, чтобы Я ушелъ*“. Но хотя мы и должны (безпрекословно) признавать (истинными) всѣ мысли (безконечно) превышающаго насъ Спасителя Христа, однакожъ эти слова, думаю, не мало могутъ смутить кого либо изъ простецовъ. Вѣдь

¹⁾ Къ Іоан. 13, 36 Кир. чит. *εγω* предъ *απελθω* и *μη* *απελθω*. Ср. къ 17, 18—19 нач. 20, 22—23 и Pusey 3, 578, гдѣ *οχι ελευσεται* вм. *οχι μη* *απελθω*, др. мѣст. ОАЗА глаголю вамъ. Сав Г Мст Мар Мир вамъ глаголю. Слав. древн. *азъ иду—не иду азъ* Ал *азъ не иду* Зогр. *добрые* вм. *уне* друг. Ал. *ползует* вам—точно. Лучше: *полезно вамъ*. ОСАЗГ Мар Мир Ал *параклитъ* Мст Юр Тип и поздн *утѣшитель*. Конецъ 7-го стихъ у св. Кир. Здѣсь опущенъ, но къ 17, 18—19 и 20, 17 чит. *οταν δε* *απελθω* и *εαν*. вм. *πορευθω*, очевидно подъ влияніемъ предшествующихъ *απελθω*. Замѣчательно, что эти слова не читаются въ Сав Зогр и Мир. очевидно подъ влияніемъ текста истолковательныхъ трудовъ.

можно въ себѣ самомъ думать и разсуждать такъ, что если Христу было лучше уйти, то слѣдовательно присутствіе Его не вполне было лишено какого либо вреда. И если польза намъ была въ восшествіи или возвращеніи Его (къ Отцу), то развѣ не должны были явиться противоположныя слѣдствія (для насъ) отъ Его не удаленія отъ насъ? Такое недоумѣніе можетъ смутить кого либо изъ простецовъ. Но руководимый божественнымъ вразумленіемъ къ точному пониманію этихъ словъ, полагаю, нисколько не долженъ соблазняться, напротивъ—долженъ изслѣдовать надлежащій смыслъ изреченія.

Прежде всего другаго, полагаю, надо имѣть въ умѣ и ясно знать то, что, по написанному, „время всякому предмету“ (Екклес. 3, 1. 11), и все хорошо во время свое. Поэтому полезно было въ свое время присутствіе Господа съ плотью въ этомъ мірѣ. Также опять въ надлежащее время и соотвѣтствовавшее данному (Богомъ) назначенію каждаго предмета Онъ благополучно возвращается къ Отцу. И отнюдь не должно подвергаться обвиненію то, что не очень было полезно Его сопребываніе съ учениками, если впоследствии оказалось необходимымъ Его отшествіе,—равно отнюдь не должна порицаться за что либо и польза отъ Его отшествия, ради пользы отъ Его присутствія. Вѣдь то и другое благополучно совершалось въ надлежащее время. Но что бы кратко раскрыть смыслъ этого предмета и представить его яснѣе для братьевъ, постараемся сказать, повторивъ прежнее разсужденіе, въ немногихъ словахъ о причинѣ воплощенія Единороднаго и кромѣ того еще о пользѣ Его отшествия.

Итакъ, чтобы осужденнаго тѣмъ исконнымъ проклятіемъ (Гал. 3, 13) освободить отъ тлѣнія и смерти,

сталъ человѣкомъ, Себя какъ бы низпославъ въ нашу природу, Который есть жизнь по природѣ, ибо такимъ образомъ побѣждена держава смерти и уничтожена сила прившедшаго въ насъ тлѣнія. И по сколько божественная природа всецѣло свободна отъ влеченія ко грѣху, понесъ насъ чрезъ Свою плоть. Вѣдь въ Немъ—мы всѣ, поскольку Онъ явился человѣкомъ, чтобы умертвить „члены наши, что на землѣ“ (Колос. 3, 5), тоестъ страсти плотскія, и упразднить законъ грѣха, приобрѣтшій тираннію въ нашихъ членахъ (Римл. 7, 23), и кромѣ того опять чтобы освятить нашу природу и оказаться образцомъ для насъ и наставникомъ пути къ благочестію, а также чистымъ познаніемъ познаваемой истины и правильной жизни. Вотъ это все устроилъ Христось, ставъ человѣкомъ.

Итакъ надлежало возвести человѣческую природу на край всякаго блага и не только освободить отъ грѣха и смерти, но и возвести уже въ самыя небеса и показать человѣка сожителемъ и соучастникомъ хора ангеловъ. И Своимъ воскресеніемъ сообщилъ намъ новую силу какъ избѣжать тлѣнія, такъ и открыть намъ входъ на небо и стать предъ взоромъ Отца тому, кто по причинѣ преступленія въ Адамѣ былъ удаленъ отъ лица Его. Такъ и божественный Павелъ, разумѣя это, говорилъ: „не въ рукотворенное Святое вошелъ Христось, и не въ противообразъ истины, но въ самое небо—нынѣ явиться лицу Божію за насъ“ (Евр. 9, 24).

Слышишь, что, всегда будучи предъ взоромъ и въ природѣ Своего Родителя, по причинѣ тожества сущности, нынѣ не ради Себя, но за насъ является. По этому поводу что говорилъ уже, опять скажу. Онъ поставляетъ насъ предъ взоромъ Отца, будучи начаткомъ человѣчества, когда ушелъ на небеса. Какъ

будучи жизнью по природѣ, Онъ, говорится, умеръ и воскресъ ради насъ, такъ и, всегда видя Своего Отца и взаимно видимый Своимъ отцомъ, нынѣ, говорится являлся, тоестъ когда сталъ человѣкомъ, не ради Себя, но за насъ, какъ человѣкъ, — и какъ оставленіе (прекращеніе) домостроенія о насъ (на землѣ съ плотию) являлось и восхожденіе наше въ самыя небеса, какъ въ началкѣ и первомъ Христѣ. Вѣдь предтечу и въ нихъ (небеса) восшелъ за насъ (Евр. 6, 20), какъ гдѣ-то говоритъ и самъ божественный Павелъ. И какъ именно человѣкъ, Онъ можетъ быть мыслимъ также и архіереемъ нашихъ душъ и параклитомъ (ходатаемъ) и умиловивленіемъ (жертвою) за наши души. А какъ Богъ и Господь по природѣ, Онъ возсѣдаетъ вмѣстѣ съ Своимъ Родителемъ, но и на насъ самихъ тѣмъ не менѣе также и отъ этого переходитъ слава. Посему и Павелъ говоритъ объ Отцѣ, что „воскресилъ и спосадилъ насъ въ небесныхъ (областяхъ) во Христѣ (Евр. 2, 6).

Такимъ образомъ съ окончаніемъ земнаго дѣла, подобало исполнить остальное, тоестъ восшествіе къ Отцу. Поэтому говоритъ: *„полезно вамъ, чтобы Я отошелъ, ибо ежели не отойду, Параклитъ (Утѣшитель, Ходатай) не придетъ къ вамъ“*.

Къ этимъ разсужденіямъ присоединимъ еще и нѣчто другое, полезное и истинное. Вотъ устроено наконецъ было все должное на землѣ, какъ только что высказали мы. Но вѣдь надлежало намъ быть общниками и причастниками (2 Петр. 1, 4). божественной природы Логоса или, оставивъ свою (земную) жизнь, преобразовываться въ другую и переходить къ обновленію жизни богоугодной. Но достигнуть этого было возможно не иначе, какъ чрезъ общеніе и причастіе Святаго Духа. И вотъ подобающее и надлежащее

время для посланія Святаго Духа и Его нисшествія къ намъ очевидно настало благовременно наконецъ послѣ отшествія отсюда Спасителя нашего Христа. Вѣдь когда еще, находясь во плоти, Онъ пребывалъ и съ вѣрующими въ Него, Онъ являлся, думаю, подателемъ всякаго блага. Но такъ какъ время и нужда призывали Его возвратиться къ Отцу, сущему на небесахъ, то развѣ не подлежало Ему пребывать съ чтущими Его чрезъ Духа и обитать въ нашихъ сердцахъ чрезъ вѣру, дабы, имѣя Его въ себѣ, съ дерзновеніемъ восклицали мы „Авва Отецъ“ (Гал. 4, 6), и безпрепятственно шествовали ко всякой добродѣтели, и кромѣ того еще оказывались мощными и непобѣдимыми противъ злоухищреній діавола и возстаній отъ людей, какъ обладающіе все могущимъ Духомъ.

А что Духъ переводитъ тѣхъ, въ комъ Онъ будетъ и вселится, въ нѣкое другое состояніе и преобразуетъ въ обновленіе жизни, развѣ не легко каждый докажетъ это и отъ ветхаго и отъ новаго писанія? Такъ божественный Самуиль, когда велъ рѣчь къ Саулу, говоритъ: „и найдетъ на тебя Духъ Господень, и обратишься въ человѣка иного“ (1 Цар. 10, 6). И блаженный Павелъ: „мы же всѣ открытымъ лицомъ славу Господа созерцая, въ тотъ же образъ преобразуемся отъ славы въ славу, какъ отъ Господа Духа: Господь же Духъ есть“ (2 Кор. 3, 18. 17). Видишь, что Духъ преобразуетъ какъ бы въ другой образъ тѣхъ, въ комъ Онъ окажется вселившимся. Онъ именно переводитъ легко отъ желанія помышлять то, что на землѣ, къ устремленію взоровъ къ одному только тому, что на небесахъ,—и отъ безсильной робости къ благодерзновеннѣйшему настроенію. А что и учениковъ мы найдемъ въ такомъ именно состояніи и

нетолько укрѣпленными Духомъ, чтобы не страшиться нападеній гонителей, но и безраздѣльно преданнымъ любви ко Христу,—это не можетъ подлежать никакому сомнѣнью. Итакъ, истинно слово Спасителя, говорящаго: полезно вамъ уйти Мнѣ на небеса, ибо то было время нисшествія Духа.

XVI, 8—11. 1) *И пришедъ онъ обличитъ мѣръ о грѣсѣхъ и о правдѣхъ и о судѣхъ* 2) *О грѣсѣхъ убо, яко ко Отцу иду, и еще не узрите Мене* 3) *О судѣхъ же, яко князь мѣра сего осужденъ* 4).

Показавъ, что отшествіе Его къ Отцу есть время нужное для нисхожденія и пославія Духа, и чрезъ это достаточно умѣривъ удручавшую святыхъ учениковъ скорбь, благополезно показываетъ при этомъ и то, совершителемъ чего будетъ Параклитъ: „Пришедши, говоритъ, обличитъ мѣръ о грѣсѣхъ и о правдѣхъ и о судѣхъ“. Точно указалъ также и то, въ чемъ будетъ состоять обличеніе относительно каждаго изъ названныхъ предметовъ. Впрочемъ, такъ какъ для нѣкоторыхъ, кажется, очень не легко постигнуть смыслъ этого изреченія, то полагаю нужнымъ подробнѣе истолковать и яснѣе высказать значеніе этихъ словъ.

Итакъ, на первомъ мѣстѣ ставитъ обличеніе „о грѣсѣхъ“. Какъ же „обличитъ мѣръ“?—Когда будетъ находиться въ любящихъ Христа, какъ достойныхъ уже и увѣровавшихъ, тогда то вотъ мѣръ, то есть не принявшихъ ученія и еще невѣрующихъ и одержимыхъ

1) *Мѣръ* Сав и поздн. АЗ *всего мѣра*, а О Мар *Мѣръ* Мст Ал *мѣра*.

2) Вм. *πιστευομεν* нѣк. *οχι πιστευομεν*. Слав. *не вѣрують*—нѣтъ греч. вар.

3) др. чт. приб. *нов* *Мосму* чит. Юр въ одв. м. Тип. Добр Конст Ал поздн. Не чит. ОСАГ Мст З Мар Мир. *вм иду* Ал *и еще не узрите* *вм. и ктому не видите*.

4) Древнесл и теп. *осужденъ бысть* Тип. *осудися* Ал *осудитися*, греч. *αδικηται*—*осужденъ*.

мірскими страстями осудить самымъ дѣломъ, какъ повинныхъ въ собственныхъ грѣхахъ и долженству-ющихъ умереть благодаря своимъ прегрѣшеніямъ. Вѣдь Богъ отнюдь не будетъ лицепріятнымъ и не (допуститъ того, что) однимъ на землѣ безъ основательной причины даруетъ Духа, а другимъ нѣтъ, но въ однихъ достойныхъ будетъ вселять Параклита, кои чистосердечною вѣрсю чтутъ Его какъ Истиннаго Бога и исповѣдуютъ Творцомъ всего и Господомъ. Такимъ образомъ, что ранѣе сказалъ Іудеямъ Самъ Спаситель: „если не увѣруете, что Я это, во грѣхахъ вашихъ умрете“ (Іоан. 8, 24), это Параклитъ „пришедши“ покажетъ истиннымъ на дѣлѣ.

„Обличитъ также міръ, говоритъ, о правдѣ, потому что къ Отцу иду и уже не узрите Меня“. Справедливо будетъ помогать увѣровавшимъ во Христа послѣ Его восшествія на небеса, какъ справедливо оправданнымъ, ибо они приняли Его какъ Бога Истиннаго, Коего отнюдь не видятъ, но вѣрують, что совозсѣдаетъ съ Своимъ Отцомъ. Дѣйствительно, что Христосъ блаженными называлъ такъ вѣрующихъ, каждый весьма легко можетъ узнать, припомнивъ, что сказалъ и сдѣлалъ Ѳома. Сомнѣваясь еще въ томъ, что Сынъ ожилъ, говоритъ: ежели не вложу руки моей въ бокъ Его и (не) увижу язвъ гвоздиныхъ, не повѣрю“ (Іоан. 20, 25). Когда же увѣровалъ, — причемъ Христосъ дозволилъ ему сдѣлать, что онъ желалъ, — какія слова услышалъ? — „Потому что увѣдалъ ты (видишь) Меня, увѣровалъ (вѣруешь): „блаженны не видѣвшіе и увѣровавшіе“ (Іоан. 20, 29). Итакъ, справедливо оправдываются и безъ видѣнія увѣровавшіе, міръ же далекъ отъ полученія того же самаго (оправданія), не допустивъ правды отъ вѣры, ни добровольно вращаясь въ своемъ злѣ.

Впрочемъ необходимо знать, что только что назван-
ныя нами два обличенія чрезъ Параклита будутъ не
противъ однихъ только Іудеевъ, но и противъ вся-
каго человѣка жестокаго и не вѣрующаго. Вѣдь сло-
во мѣръ хотя и обозначаетъ и того, кто непрестанно
вращается въ чувственныхъ страстяхъ и не удаля-
ется отъ діавольской мерзости, но означаетъ также
и разсѣянныхъ и живущихъ во всемъ мѣрѣ. Слѣдо-
вательно, это двойное обличеніе имѣетъ общій ха-
рактеръ и простирается на всѣхъ. Вѣдь Христосъ
призываетъ къ Себѣ не одну только Іудею, какъ это
было въ началѣ (во время земной жизни Господа), и
не одно только сѣмя Израилево, но весь падшій родъ
Адама. Благодать простирается не на одну часть, но
на всю вселенную явилось благо отъ вѣры.

Третьимъ обличеніемъ чрезъ Параклита будетъ,
какъ говоритъ Спаситель, справедливѣйшее осужде-
ніе „начальника мѣра сего“. Въ какомъ смыслѣ и ка-
кимъ образомъ, изъясню. Вѣдь Онъ будетъ свидѣ-
тельствовать также и о славѣ Христа и, показавъ
Его истиннымъ Господомъ всего, „обличитъ мѣръ“,
какъ заблудившійся и оставившій истиннаго и по
природѣ Бога, и какъ поклоняющійся и служащій
тому, кто не есть Богъ по природѣ, тоестъ сатанѣ.
Въ самомъ дѣлѣ, судъ, совершенный надъ нимъ, по-
лагаю, достаточенъ для доказательства того, что это
дѣйствительно такъ, ибо онъ не былъ бы осужденъ
и не лишился бы силы, не былъ бы преданъ нака-
занію за богоборство, связанный въ аду узами мра-
ка, если бы былъ Богомъ по природѣ и имѣлъ не-
побѣдимую крѣпость и славу. Теперь же видимъ
столь недостаточною его силу спасти свою честь, что
даже повергается подъ ноги духоносцевъ или вѣр-
ныхъ, кои исповѣдаютъ Христа Богомъ. Они попи-

раютъ его, когда онъ и искушаетъ и нападаетъ. И если дѣйствительно каждый увидитъ, что скопище нечистыхъ демоновъ устрашается и отгоняется молитвою ихъ и дѣйствиємъ силою Святаго Духа, то развѣ не будетъ полнаго основанія сказать, что осужденъ сатана? Онъ осужденъ тѣмъ, что не можетъ уже властвовать надъ запечатлѣнными Духомъ Святымъ въ правду и святость чрезъ вѣру во Христа. Въ противномъ случаѣ какимъ образомъ, скажи мнѣ, мы попарили бы всю его силу, по сказанному въ псалмахъ ко всякому человѣку, живущему „въ помощи Вышняго, на аспида и василиска наступишь и поперешь льва и дракона“? (Псал. 90, 1. 13). Когда такимъ образомъ Параклитъ Небесный будетъ находиться въ святыхъ душахъ и явится справедливо имъ посланнымъ за ихъ непреклонную вѣру, тогда онъ покажетъ мѣръ ставшимъ виновнымъ въ своихъ собственныхъ грѣхахъ и лишеннымъ вышней благодати, такъ какъ они отвращаются отъ Искупителя. *Обвинитъ* его также и за то, что онъ несправедливо обвиняетъ во грѣхѣхъ уже увѣровавшихъ. Вѣдь они справедливо оправданы за то, что хотя и не видали отшедшаго къ Богу Христа и чудотворящаго, однакожь почтили Его вѣрою. Думаю, нѣчто подобное имѣлъ въ мысляхъ и Павелъ, сказавъ: „кто явится съ обвиненіемъ, на избранниковъ Божіихъ?—Богъ—оправдывающей, кто—обвиняющій?“ (Римл. 8, 33. 34). Всякое беззаконіе закрыло уста свои, по гласу Псалмопѣвца, (Псал. 106, 42), будучи не въ состояніи обвинять избранныхъ чрезъ вѣру и облеченныхъ славою оправданія отъ вѣры. *Обличитъ мѣръ*, какъ заблуждающійся и свои надежды полагающій на того, кто такъ осужденъ, что отпалъ отъ всей изначальной славы своей, подвергся должному презрѣнію и ни во что считается у чтущихъ Бога.

„Начальникомъ же *вѣка сего*“ назвалъ его Богъ (Господь) не потому, что онъ таковъ въ дѣйствительности, и не потому, что имѣеть достоинство по существу своему, разумѣю силу владычествовать, но потому, что обманомъ и насиліемъ пріобрѣтаетъ эту славу себѣ, и потому, что властвуетъ и начальствуетъ въ продолжающихся заблуждающихся, по причинѣ присущей имъ порочнѣйшей склонности, по которой они, предавъ свой умъ заблужденію, впадаютъ въ неизбѣжную сѣть плѣна, хотя избѣгать ея находится во власти у нихъ, чрезъ вѣру во Христа приведенныхъ къ познанію Истиннаго Бога. Такимъ образомъ имя начальника подложно у сатаны, какъ не присущее ему природно, но сохраняемое мерзостью заблуждающихся.

XVI, 12—13. *Еще много вамъ имаѣ глаголати, но не можете носити нынѣ* ¹⁾. *Егда же пріидетъ Онъ, Духъ Истины, наставитъ вы на всю истину; не бо глаголати имать отъ Себе, но елика аще услышитъ, глаголати имать, и грядущая възвѣститъ вамъ* ²⁾.

Увидавъ учениковъ уже удрученными печалью и уstraшенными отъ знакомства съ тѣмъ, что ожидало ихъ въ будущемъ,—ибо наполнила, говорить, печаль

1) *επιτιμω εχω λεγειν*, такъ и къ 17, 18—19 Pusey 2, 718, во греч. или *εχω* в. λ или *ε. λ. в.* Слав.: *имаѣ глаголати вамъ* Сав и Тип къ *вамъ*. Добр. оп. *вамъ*. Древнесл. *много*, Кут и теп *много* букв. соотв. греч. Юр *подъяти* Добр въ одномъ м. Тип Ал. *поести*.

2) Ср Кир. къ 17, 13—19 Pusey 2, 718. *εις τ. αλ. πασαν*,—др. чт. *εν τη α. π.* Кир. *ова ав*, др. безъ *ав*. Кир *αχουσι* какъ одни, др. *αχουσι* тр.—*ου* О истинныи Сав и *наститъ*. Асс Ал *на всю*—точно вм. *всяку* др. Древнесл. *елико*. Но Ал. *елика* точно. Древнесл не *о себѣ бо* Асс оп *бо*. Ал. точно: *не бо глст о себѣ*. Древнесл. *о себѣ* вм теп. *отъ Себя*. Асс *елико еже* вм. *аще* Асс Гал Ал *слытитъ* вм *услышитъ* др. Юр. Мст Добр Тип *приходящая* вм. *грядущая*. Ал. *глст*—второе. Сав оп. *и грядущая възвѣститъ*.

сѣрдце ихъ (Іоан. 16, 6),—Онъ думалъ, что не должно обременять ихъ прибавленіемъ другихъ (сообщеній о будущихъ искушеніяхъ), но какъ бы погребаетъ въ благовременное молчаніе то, что, судя по всему, могло не мало ихъ поразить, и недоставившее имъ знаніе сохранилъ для откровенія чрезъ Духа и для свѣтоводительства, имѣвшаго быть въ должное время. Быть можетъ замѣтивъ ихъ еще и неспособными къ воспріятію таинства, такъ какъ еще не были просвѣщены отъ Духа и не содѣлались еще общниками божественной природы, „ибо еще не былъ Духъ Святыи,“ по святому евангелисту, „потому что Христосъ еще не былъ прославленъ“ (Іоан. 7, 39),—говорить это, безъ сомнѣнія желая указать на то, что Онъ могъ бы еще открывать и весьма глубокія и умъ человѣческой превосходящія тайны, но отказывается теперь, и весьма справедливо, видя ихъ еще очень не готовыми къ этому. Но вотъ когда, говоритъ, Мой Духъ содѣлаетъ васъ изъ однихъ другими и преобразуетъ вашъ умъ такъ, чтобы вы уже пожелали и могли презрѣть подзаконные образы и избрать красоту служенія въ Духѣ и тѣнямъ предпочесть истину,—вотъ тогда то, говоритъ, вы сможете совершенно легко уразумѣть относящесся ко Мнѣ, ибо среди васъ будетъ имѣть мѣсто уже удобопріемлемое и широко раскрытое ученіе.

Вотъ это, можно думать, Господь считалъ нужнымъ говорить Своимъ ученикомъ. Въ такомъ случаѣ это будетъ сходно и совпадать по мысли съ только что сказаннымъ, о чемъ Онъ также сказалъ, какъ бы въ видѣ примѣровъ: „никто приставку (заплату), отъ одежды новой отдравъ, не приставляетъ къ одеждѣ ветхой“ (Лук. 5, 36), а также и „вино молодое въ мѣхи не вливаютъ ветхіе“ (Матѳ. 9, 17), иначе „разор-

вутся мѣхи и вино выльется, но вино молодое въ мѣхи новые должно вливать“ (Лук. 5, 37). Вѣдь не преобразованнымъ еще чрезъ Духа къ обновленію жизни и вмѣстѣ знанія еще не доступно новое ученіе евангельской проповѣди и какъ бы не воспріемлемы тайны о Святой Троицѣ. Поэтому изъясненіе еще болѣе глубокихъ тайнъ благополезно сохраняется для будущаго духовнаго обновленія чрезъ Духа, которое не позволяетъ уму вѣрующихъ во Христа продолжать привязанность къ ветхой буквѣ закона, а напротивъ заставляетъ преобразовываться къ новому направленію мыслей и сообщаетъ такія умозрѣнія, посредствомъ коихъ можно созерцать красоту истины.

А что прежде воскресенія изъ мертвыхъ Спасителя нашего Христа и до сообщенія Святаго Духа, ученики жили, пожалуй, болѣе по іудейски и держались подзаконнаго образа жизни, хотя таинство Христово и гораздо выше, это каждый и весьма легко можетъ видѣть. Такъ блаженный Петръ, хотя и первенствовавшій среди святыхъ учениковъ, когда Спаситель однажды изъяснилъ Свои крестныя страданія и благополезно сообщалъ, что долженъ подвергнуться дерзкимъ неистовствамъ іудейскимъ, сталъ возражать противъ и говорилъ: „милостивъ будь къ Себѣ, Господи! да не будетъ съ Тобою сіе!“ (Матѳ. 16, 22). И это не смотря на то, что святые пророки ясно и громко возвѣщали, что не только постраждетъ, но и что и сколько потерпитъ. Кромѣ того надо имѣть въ виду и слѣдующее. Какъ написано и какъ читаемъ въ Дѣянїяхъ Апостоловъ, однажды голодець былъ Петръ и хотѣлъ ѣсть. Потомъ, видя скатерть, спускающуюся съ неба за четыре конца, въ которой виднѣлись всякія животныя—земныя, водныя и воздушныя, — и слыша голосъ, раздавшійся съ неба: „встань, Петръ! заколи

и ѣшь!“—возразилъ такими словами: „нѣтъ, Господи! потому что никогда я не ѣлъ ничего сквернаго или нечистаго“. И за это былъ справедливо обличаемъ, слыша опять: „что Богъ очистилъ, ты не скверни“ (Дѣян. 10, 10—15). Надлежало также конечно помнить и то, что Спаситель нашъ часто говорилъ Іудеямъ: „не входящее въ уста сквернить человѣка“ (Матѳ. 15, 11). Смотри же, какъ нужно было для него свѣтовожденіе чрезъ Духа. Видишь, какъ потребно было ему преображаться въ другое состояніе, лучшее и премудрѣйшее того, какое было свойственно Іудеямъ. И такъ, когда, обогатившись вышнею и небесною благодатію, они измѣнили, по написанному (Ис. 40, 31), силу и по познанію стали лучшими чѣмъ прежде, тогда то вотъ и услышали мы ихъ говорящими съ дерзновеніемъ: „мы же умъ Христа имѣемъ“ (1 Кор. 2, 16). Умомъ же Спасителя обозначаютъ не другое что, какъ приходящій на нихъ Святой Духъ, подобающимъ для нихъ образомъ открывающій все, что надлежало вѣдать и знать.

„Когда же придетъ Онъ“, тоестъ Параклитъ, „Духъ Истины, наставитъ васъ на истину всю“. Смотри, какая точная рѣчь! Какая осторожность въ словѣ! Предсказавъ, что придетъ на нихъ Параклитъ, *Духъ Истины* назвалъ Его, тоестъ Своимъ, ибо Онъ есть Истина. Дѣйствительно, чтобы видѣли ученики, что обѣщается подать имъ не наитіе чуждой и инородной силы, но Себя Самого (только) другимъ образомъ, называетъ Параклита Духомъ Истины, тоестъ (Духомъ) Себя Самого, ибо Святой Духъ не мыслится чуждымъ сущности Единороднаго, но происходитъ природно изъ нея ¹⁾ и, что касается до тождества природы, есть не

¹⁾ *proeisi quoscūq; eēt autē,*

другое что сравнительно съ Нимъ, хотя и мыслится имѣющимъ личное существованіе ¹⁾).

Итакъ, выраженіе „Духъ Истины“ должно вести насъ къ полному знанію истины. Какъ точно знающій Истину, Коей и есть Онъ Духъ, не отъ части будетъ открывать ее чтущимъ Его, но всецѣло будетъ сообщать тайну о ней. Вѣдь если и знаемъ нынѣ отчасти, какъ говоритъ Павелъ (1 Кор. 13, 9), но какъ бы въ (нѣкоемъ) маломъ знаніи Онъ заставилъ сіять намъ красоту истины цѣлою и неповрежденною. Поэтому какъ никто „не знаетъ что въ человѣкѣ, по написанному, какъ только духъ человѣка, сущій въ немъ“, такимъ же образомъ, по моему мнѣнію, а вѣрнѣе по слову Павла, никто не знаетъ „что въ Богѣ, какъ только Духъ Божій, сущій въ Немъ“ (1 Кор. 2, 11).

„Когда придетъ, сказано, не будетъ говорить отъ Себя ничего“, вмѣсто: дастъ уразумѣть вамъ и откроетъ тайну объ Истинѣ. И говорить Онъ не будетъ совсѣмъ ничего, противорѣчащаго Мнѣ, и не будетъ проповѣдывать вамъ чуждаго ученія, ибо не введетъ какихъ либо Своихъ законовъ. А какъ Онъ есть Духъ и какъ бы умъ Мой, то и говорить будетъ то, что есть во Мнѣ. И это говоритъ Спаситель не для того, чтобы мы считали Духа Святаго служебнымъ, согласно невѣжеству нѣкоторыхъ, а напротивъ—изъ желанія удостовѣрить учениковъ, что, будучи не другимъ чѣмъ отличнымъ отъ Него, въ отношеніи единосущности, Духъ Его конечно *будетъ говорить* такъ и дѣйствовать и желать.

Вотъ именно поэтому то и присоединилъ, что „и грядущее возвѣститъ вамъ“, какъ бы такъ говоря: знаменіемъ это будетъ вамъ того, что несомнѣнно

¹⁾ *διόριστόν.*

изъ Моей сущности есть Духъ и какъ бы Мой есть умъ, именно то, что Онъ говоритъ также, какъ Я, ибо Я предрекъ, хотя вы и не могли знать всего. Вѣдь Онъ не предрекалъ бы будущее также, какъ Я, если бы не существовалъ во Мнѣ и не происходилъ чрезъ Меня и не былъ одной и той же сущности со Мною ¹⁾).

¹⁾ ἐν ἐμοί τε ὑπάρχον καὶ δι' ἐμοῦ προῖόν, καὶ τῆς αὐτῆς οὐσίας ὑπάρχον ἐμοί.

ТВОРЕНІЯ
СВЯТЫХЪ ОТЦЕВЪ

ВЪ РУССКОМЪ ПЕРЕВОДѢ,

ИЗДАВАЕМЫЯ

П Р И

Московской Духовной Академіи.

Томъ шестьдесятъ седьмой.



СЕРГІЕВЪ ПОСАДЪ.

Типографія Св.-Тр. Сергіевой Лавры.
1909.

Оттиски изъ №№ „Богословскаго Вѣстника“ за 1907, 1908 и 1909 г.г.

Печатать дозволяется. Мая 20 дня, 1909 года.

Ректоръ Академіи, Епископъ *Евдокимъ*.

ТВОРЕНІЯ
СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО
КИРИЛЛА АЛЕКСАНДРІЙСКАГО.

ЧАСТЬ ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ.

Толкованіе на Евангеліе
ОТЪ ЮАННА.

Книги седьмая, осьмая, девятая и десятая.

(Юан. X, 18—XVI, 13).